

Слайд №1: История Сибирского казачества

(Исторический экскурс)

Сибирские казаки имеют давнюю историю. Их многовековая служба была напряженной, разнообразной, изматывающей. Подтверждением этому может служить тот факт, что Сибирское казачье войско отвечало за невероятно большое, обширное пространство. «Зона ответственности» Сибирских казаков раскинулась на 1920 километров от Тобола и до Монгольского Алтая. Это сравнимо с территорией от Варшавы и до Парижа!

Отличие Сибирского казачьего войска от всех остальных (Донское, Терское, Уральское) заключалось в том, что создано оно было государством. Сибирское казачество с самого начала своего существования служило стране.

Слайд №2: В декабре 2012 года прошли две великие даты: 430 - летие присоединения Сибири к России и 430-летие образования Сибирского Казачьего войска. Трудно переоценить значение этой судьбоносной для всех народов России даты. Великий край - Сибирь - источник богатств нашей страны.

Все мы, граждане современной России, в неоплатном долгу перед Ермаком и его сподвижниками-последователями. Нелегкой была служба сибирских казаков, и невозможно за 5 минут рассказать о том, как казаки осваивали Сибирь и покоряли Среднюю Азию. В основном, мы знаем о кубанских и донских казаках, а о сибирцах почти ничего. И связано это с тем, что в годы Гражданской войны Сибирское казачье войско погибло почти поголовно, а войсковой архив в декабре 1919 г. попал в руки красноармейцев на станции Тайга и бесследно исчез.

Слайд №3: Некоторые источники говорят о том, что Казаки в Сибири начали свою историю с атамана Ермака и его вольных казаков — покорителей Сибирского ханства. Поход Ермака действительно имел большое значение, но история развивалась несколько иначе.

Давайте вспомним историю покорения Сибири. Как известно, 1 сентября 1580 года на территорию Сибирского ханства, возникшего из остатков Синей Орды, вторгся отряд казаков под предводительством атамана Ермака Тимофеевича, нанятый купцами Строгановыми для предотвращения набегов сибирцев, направляемых ханом Кучумом.

Предыдущий сибирский хан - Едигер - заключил с Иваном IV Грозным союзнический договор. Однако вскоре, в 1563 г., Едигер был убит ханом Кучумом, захватившим власть в Сибирском ханстве.

Иван Грозный, занятый Ливонской войной, не смог оказать помощь своему союзнику. С тех пор жизнь русских поселенцев на Урале и вблизи сибирских границ превратилась в кошмар. Кучум и его данники из числа местных племен

осадили главную русскую крепость Чердын, сожгли Соликамск и вырезали всех его жителей. Беспощадно истреблялось все русское население, осевшее по берегам рек Чусовой, Сылве и Каме.

Слайд №4: О самом Ермаке известно очень немного. Впоследствии его имя обросло легендами и небылицами, в результате которых атаман стал полумифической личностью. Предполагается, что настоящее имя его Василий Оленин, сын Тимофеев, а прозвище "Ермак" (большой половник или подставка под казан) получил за то, что некоторое время кашеварил в казачьей ватаге.

Доподлинно известно лишь следующее: Ермак - донской казак, к моменту начала похода был очень известным казачьим атаманом - по данным летописей, воевал с Ногайской ордой, командовал казачьим полком во время Ливонской войны (о нем даже есть запись в дневнике польского короля Стефана Батория и письмах Ивана Грозного). Ермак отличался решительностью, смекалкой, большой физической силой и даром красноречия.

Слайд №5: В 1586 году на территории Сибири закрепилась государева администрация, а сибирских казаков всего-то было 90 человек. Основной силой для формирования властями новых земель казачьих в это время было не сибирское казачество, а так называемые «охочие люди». По большей части они все были жителями русского Севера. Таким образом, можно считать, что сибирское войско берет свое начало не с атамана Ермака, хотя поход Ермака имел важное значение.

С Ермаком повели в поход своих казаков атаманы Никита Пан, Матвей Мещеряк, Яков Михайлов и Иван Кольцо. Кроме русских, в отряде были мещеряки, немцы (из военнопленных), литовцы и татары.

Слайд №6: По сказанию Строгоновской летописи, казаки пошли обратно тем же путем, которым Ермак шел вперед, т.е. по Туре,

Слайд №7: где они встретились с воеводой Мансуровым и обратно вернулись в край. 29 июля 1586 г. был основан город Тюмень.

Слайд №8: В 1587 г. в город Тюмень прибыл с 500-ми конных казаков письменный голова Данила Чулков. По царскому указу Чулков достиг р. Иртыш, и при слиянии этой реки с Тоболом основал в том же году город Тобольск.

Слайд №9: В начале 18 века Петр Великий задумал открыть новые пути торговли с Китаем, Индией и другими странами Средней Азии, приказал снаряdzić экспедицию для исследования стран, лежащих в верховьях реки Иртыша. Исполнителем этих предположений Императора явился первый сибирский губернатор князь Матвей Петрович Гагарин.

Слайд №10: Возникло сибирское казачество в XVIII веке. Именно в это время Российское государство полностью оформило свою границу на юге Западной Сибири. Основой нового рубежа для формирования сибирского казачьего войска стала Омская крепость. Этот объект станет будущей столицей Сибирского казачества Сибирского войска.

Со времен атамана Ермака прошло примерно три столетия, и 19 августа 1808 года появилось

Слайд №11: Сибирское линейное казачье войско. Вот такая удивительная история сибирского казачьего войска, его формирования и появления. Казаки в Сибири всеми силами защищали южные границы Западной Сибири.

Очень сложным периодом был XVIII век. Казачество Сибири в это время защищало границы как могло.

Громадная протяженность границ и небольшое число казаков-героев зафиксировано во многих документах. К примеру, по состоянию на 1787 год на 2400 км суровых сибирских линий было всего 2000 казаков! Это примерно по человеку по километру.

Справедливости ради, стоит указать, что казачеству Сибири в это время помогали донские казаки, башкиры и мещеряки.

Слайд №12: До 1812 года вместе с казаками службу несло сразу несколько драгунских полков. Но этих сил было явно недостаточно, чтобы оказывать сопротивление кочевникам. В 1812-м драгуны отправились воевать с Наполеоном.

Слайд №13: Казаки-герои остались единственной конницей на территории Западной Сибири. Казаки в Новосибирске и на территории многих других «северных» пунктов служили в 19 веке самоотверженно и верно с 17 лет и до тех пор, «доколе в силах»...

Небольшая горстка служивых казачества Сибири служила без отдыха и терпела постоянные «перегоны» на всевозможные работы.

Слайд №14: Сменившись со своего поста, любой сибирский казак (даже если это был атаман сибирского казачьего войска) отправлялся строить и ремонтировать укрепления, заготавливать для казны дрова, сено, строевой лес. В 18 веке казаки Омска занимались тем, что работали на казенных пашнях. О своей собственной запашке не мог мечтать даже атаман сибирского казачьего войска. Времени не хватало, как не хватало и денег.

Жалованье казаки Омска, как и казаки в Новосибирске и других городах имели небольшое. И на эти «крохи» нужно было еще приобрести коня боевого, оружие казаков и одежду!

С 1810-х годов все сибирцы начали проходить систематическое обучение военному делу, у них появилась своя форма.

Слайд №15: И это уже была не просто обыденная одежда сибирских казаков, а форменные синие мундиры с синими шароварами и с красными лампасами. Такая форма сибирских казаков продержалась не так долго.

Слайд №16: Согласно "Положения" 1808 года казак выходил на службу с собственным вооружением, снаряжением, обмундированием и лошадьми. За это казак получал жалование 6 рублей 16,5 копеек ассигнациями, провианта 3 четверти и фуражка на 7 месяцев. Служба казаков бессрочна - "доколе в силах".

Спустя два десятка лет, с декабря 1840-го форму сибирских казаков сделали темно-зеленой.

Слайд №17: В 1909-м году, приказом по Военному Ведомству № 518 от 6 октября, казачьим войскам, кроме кавказских и гвардейских, была присвоена новая форма обмундирования, состоявшая из папахи, зимней и летней фуражки, парадного мундира, походного мундира, шаровар, шинели, полушибока, сапог, гимнастерки, шлема (взамен башлыка), перчаток, фуфайки

Слайд №18: Шашка - символ всей полноты прав у казака. Не обладающий полноправием шашку носить не мог. Вручалась шашка казаку старицами в 18 лет, за особые заслуги раньше, без темляка (петля из ремня или ленты на рукоятке шашки, надеваемая на руку при пользовании оружием). В 22 года при отправке на службу казак получал погоны и темляк. Хранилась шашка в семье на видном месте, передавалась от деда внуку, когда старик терял силу и менял шашку на посох. Если в роду не оставалось наследника, шашка ломалась пополам и укладывалась в гроб умершему казаку. На кругу голосовали шашками. По решению круга казак мог быть лишен права ношения оружия на определенный срок. Следующим наказанием было исключение из станицы и изгнание из казачества.

Слайд №19: Примерно в 1812 году атаманы оренбургского казачьего войска, его сибирские казаки были удостоены красных погонов. Для офицеров вводились специальные серебряные (в артиллерии — золотые) эполеты. С этого момента и появились красные казаки, которые отличалась своей отвагой, военной доблестью, удалью. Мужество и отвага этих служилых, известная ещё со времен похода Ермака, - вот то, чем славились казаки в 19 веке. Множество подвигов они совершили, множество судеб спасли. Кто же такой красный казак? Это тот, кто выделялся своей неустрашимостью в бою и готовностью в любой момент стать на защиту нуждающимся.

При Николае I форма сибирских казаков не менялась, но были совершены другие реформы. Служивые стали напоминать собой регулярных драгун. Жизнь стала протекать под сигналы трубы, оружие казаков сменилось на драгунское ружье со штыком, изменился стиль атак (разомкнутая лава, столь привычная казакам, сменилась на атаки в сомкнутом строю).

Слайд №20: В начале 20 века казаки, атаманы оренбургского казачьего войска принимали участие в войне с Японией, и в первой мировой. В это время оружие казаков надежно защищало границы государства. Шло время, и близился 1917 год. 200-летняя служба отважного и известного Сибирского войска завершалась. Впереди красные казаки должны будут пережить... расказачивание и передачу части своих войсковых земель в управление Киргизской АССР.

Слайд №21: Октябрьский переворот 1917 – ознаменовал гибель сибирского казачьего войска. За октябрем последовала страшная Гражданская война, которая стала еще одной причиной раскола России, раскола казачества. Закончилась Гражданская война, и официальная пропаганда начала всеми силами работать так, чтобы привести к гибели сибирского казачьего войска, к тому, что бы стереть из памяти все героические страницы истории.

Сегодня, к сожалению, нет больше возможности вернуться в прошлое, что-то изменить. Многие обычаи казаков и традиции казаков были потеряны во времени и забыты.

Атаманские правления сегодня очень эффективно и конструктивно взаимодействуют с существующими органами государственной власти, местного самоуправления. Все богатство обычаяев казаков, их военное дело передается тем,

Слайд №22-23: кто учится в казачьих кадетских классах. Культуру казаков можно видеть на ежегодно проводящихся фестивалях казачьей культуры, на лагерно-полевых сборах, на учебных стрельбах казачьей молодёжи (песня до 39 слайда).

Слайд №24-39: Особенno внимательно изучается опыт предков, пронизанный обычаями казаков.

Какие же традиции существовали и существуют в жизни молодого казака? Любой казак должен знать не только звания казаков, историю походов казаков в Сибирь, но и имена всех героев казачества. В противном случае, какой же он воин, если не знает своей истории?

Слайд №40: Все те казаки, которые достигли 19-летнего возраста, должны были собираться в заранее оговоренном месте казачьего округа на самых лучших конях и при полной экипировке. Удалые наездники получали от атамана нарядные уздечки, оружие, разукрашенные сёдла. Получить такую награду для любого казака в Сибири считалось и сейчас считается действительно очень почетным.

Настоящим праздником с плясками казаков, с традиционными песнями сибирских казаков становились проводы на военную службу. Умудренные опытом отцы давали свои советы для сыновей. Казаки не просто жили

настоящим, но и смотрели в будущее, видели его, прежде всего в своих детях и внуках.

Слайд №41: Именно по этой причине сибирскими казаками очень большое внимание уделялось их воспитанию. Сегодня уже смело можно говорить о том, что. Сибирское казачество переживает свое второе рождение.

Слайд №42: В 2012 году исполнилось 430 лет сибирскому казачьему войску – дата, которая дает толчок к дальнейшему развитию казачества на основании верности традициям. Тот поход казаков в Сибирь, который был осуществлен несколько столетий назад, проложил начало для нового пути. Того пути, который проходят сегодня Сибирь казачья, и того пути, который она уже прошла накануне праздника 430- летия сибирского казачьего войска.

Герб сибирского казачьего войска, гимн сибирского казачьего войска – то, что показывает нам единство и одухотворенность, внутренний стержень, отвагу и силу казачества.

Слайд №43: (гимн казачества)

До 1917 года Сибирь казачья свой войсковой праздник праздновала 6 декабря по старому стилю, сейчас это 19 декабря по стилю новому. Этот праздник был днём не герба сибирского казачьего войска, не гимна сибирского казачьего войска, а днём присоединения к России Сибири.

Слайд №44: Процесс по возрождению истории сибирского казачьего войска начался, он продолжается исключительно на общественных началах.

Самыми важными направлениями деятельности с момента покорения Сибири Ермаком и по-прежнему остаются перед сибирским казачьим войском, такие:

возрождение истории сибирского казачьего войска, возрождение культуры казаков, возрождение традиций, возрождение обычая казаков, осуществление патриотического воспитание граждан, молодёжи, казачества Сибири, наличие повсеместного укрепления авторитета казаков в Сибири

Материалы подготовили: Черношвец Н.А., Антонюк Т.В., Черснева И.С.

Калачинская детская библиотека им. Т.М. Белозерова